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В данной статье рассматриваются вопросы социальной работы с детьми группы риска. Особое внимание уделено детям-сиротам, 
которые воспитываются в интернатных учреждениях.
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The author of the article has considered the issues of social work practice with the vulnerable children. Much attention has been paid to the 
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УДК 37.035.6
ДО ПИТАННЯ ПРО КУЛЬТУРУ МІЖНАЦІОНАЛЬНОГО СПІЛКУВАННЯ

Шулла Тетяна Анатоліївна
м. Ужгород

В сучасних умовах інтенсивних міграцій і взаємодії різних 
культур у світі різко підвищується актуальність і значимість на-
ціональних культурних установок, ціннісно-символічних аспектів 
буття національних соціумів, специфічних особливостей конкрет-
них етносів. У цьому плані особливого інтересу набуває питання 
культури міжнаціонального спілкування людей. 

У науковій літературі поняття “культура міжнаціонально-
го спілкування” почало досліджуватися з початку 80-х років ХХ 
століття. Так, проблема спілкування в поліетнічній сфері, а та-
кож типологія міжнаціонального спілкування в умовах різних со-
ціально-політичних систем досліджується в роботах А. Авксен-
тьєва, Т. Атрощенко, Т. Бурмістрової, М. Гасанова, Л. Дробіжева, 
М. Євтуха, В. Заслуженюк, М. Маклюєна, Д. Хупса. та ін. Так, 
Л. Дробіжева аналізує роль соціально-психологічних аспектів 
міжнаціонального спілкування, розглядаючи при цьому структуру 
спілкування в цілому. В роботах Т. Бурмістрової і О. Дмитрієва 
досліджується сутність і процес виховання культури міжнаціо-
нального спілкування в різних сферах суспільного життя. У ви-
вченні проблеми міжнаціонального спілкування важливе місце 
займають етнологічні теорії С. Арутюнова, Е. Баграмова, М. Ба-
рета, М. Гінзбурга, М. Насирової, Т. Яблонської та ін., які дозво-
ляють глибше осмислити сутність міжетнічних відносин і виявити 
особливості даного процесу. 

Таким чином, звернемо увагу на дослідження понять “культу-
ра”, “спілкування” та суміжних із ними дефініцій, які сприяли по-
яві та широкому поширенню терміна “культура міжнаціонального 
спілкування” безпосередньо в галузях філософії, психології та 
педагогіки.

У сучасній науковій літературі можна знайти безліч 
різноманітних визначень поняття “культури”. Наведемо деякі з 
них.

На думку П. Флоренського “культура – це середовище, в яко-
му виростає і живиться особистість, оскільки вона, творячи куль-
туру, творить саму себе як суб’єкта соціокультурного процесу” [1]. 
Ця ідея підтримується, розвивається і в сучасних дослідженнях, 
де культура особистості трактується як специфічна, генетична, не 
спадкова сукупність засобів, способів, форм, взірців, орієнтирів 
взаємодії людини з середовищем існування. 

Зарубіжні вчені, зокрема Дж. Ауергаймер визначають культу-
ру як особливий спосіб життя, що передбачає наявність цінностей 

та ідей, які реалізуються в суспільних відносинах, вірі, звичаях, 
матеріальному житті. На думку вченого, культура – це система 
орієнтирів, яка залежить як від кожного окремого індивіда, так і від 
суспільства в цілому. Через суспільство відбувається відтворен-
ня моделі способу життя кожної окремої особистості. Всередині 
певної культури створюються символи, які є зрозумілими лише 
тим, хто належить до цієї культури. До цих символів належить, 
безперечно, і міжособистісна взаємодія людей через усне мов-
лення [2].

А. Кнап пов’язує культуру не з системою орієнтирів, а з меха-
нізмом контролю, який може управляти поведінкою тих, хто на-
лежить до даної культури. Отже, культурне знання здобувається 
за допомогою інтеракції, а культура виникає там, де є суспільство 
і розвивається як через індивіда, так і через суспільство [3].

В. Гінц-Роммел зазначає, що у визначенні культури слід виді-
лити певний просторовий аспект, оскільки, культури не лише об-
межуються визначеною територією, але й ці території відокрем-
лені одна від одної. В цьому випадку кожна культура є продуктом 
міжкультурних процесів [4].

Німецький дослідник Й. Ребейн визначає культуру як форму 
виявлення буття, систему ідей, особливості сприйняття інформа-
ції, традиції, фольклор у певному середовищі людського життя. 
Культура особливо проявляється в ідеології, інтересах, думках, 
почуттях, мові [5].

Таким чином, специфічною відмінною рисою тієї чи іншої 
культури є мовлення, яке засобами мови відіграє головну роль 
у міжособистісній взаємодії, встановленні контактів і взаєморозу-
міння. Воно реалізується під час комунікації, спілкування людей.

Термін “комунікація” з’явився у науковій літературі на початку 
ХХ століття у зв’язку з необхідністю вивчення процесів міжосо-
бистісного спілкування, взаємного розуміння людини людиною, 
ефективності життєдіяльності, досягнення успіху, а також з роз-
витком засобів масової інформації, їх впливом на свідомість 
індивіда і масову свідомість, необхідністю вивчення механізмів 
маніпулювання особистістю, масами, управління суспільством, 
його культурою. Дійсно, культура формує особистість членів сус-
пільства, а їй культурі, навчаються шляхом прямого і непрямого 
спілкування. 

Відзначимо, що на сьогодні сформувалось кілька підходів до 
феномену спілкування.

Термін “спілкування” визначають як систему цілеспрямованих і 
мотивованих процесів, які забезпечують взаємодію людей в колек-
тивній діяльності, реалізують суспільні і особистісні, психологічні 
відносини і використовують специфічні засоби, перш за все – мову 
[6].

На думку Б. Ананьєва, особливою характеристикою спілкуван-
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ня є те, що через спілкування індивід будує свої відносини з іншими 
людьми. Тому поведінка індивіда виступає не тільки як складний 
комплекс видів соціальної діяльності, з допомогою яких “опредме-
чується” навколишній світ, природа, але і як спілкування, практична 
взаємодія з людьми [7].

Спілкування виступає як умова пізнання людьми дійсності, 
формування у них емоційного відгуку на цю дійсність і поведінки, 
яка базується на цьому пізнанні.

Міжособистісна взаємодія, якою є спілкування, завжди визна-
чається системою суспільних відносин, в яку вона включена.

Оскільки спілкування постійно виступає як міжіндивідуальний 
зв’язок, індивідуальна форма діяльності, в структурі і динаміці спіл-
кування неможливо відділяти особистісне (індивідуальне) від сус-
пільного.

Б. Ломов вважає спілкування і діяльність двома сторонами со-
ціального буття людини, її способу життя. Суть цього підходу в тому, 
що спілкування розглядається як специфічна система міжособистіс-
ної взаємодії [8].

Цікавий підхід пропонує вчений В. Соковнін, який розглядає 
спілкування як складний феномен, визначення якого не може зво-
дитися до однієї дефініції. Він аналізує спілкування як діяльність, 
комунікацію, взаємовідносини, взаємовплив [9].

Таким чином, спілкування – це відносно самостійна, специфіч-
на сфера індивідуального буття людини, яка діалектично зв’язана з 
іншими сферами її життєдіяльності, це процес міжособистісної вза-
ємодії індивідів.

У процесі міжособистісної взаємодії представників різних куль-
тур, а також забезпечення культурних контактів між людьми різних 
національностей необхідним є володіння культурою міжнаціональ-
ного спілкування. 

На думку Т. Атрощенко, культура міжнаціонального спілкування 
– це узагальнююча характеристика суб’єкта спілкування, що володіє 
способами спілкування в багатоетнічному середовищі, які розкрива-
ють його участь у функціонуванні і розвитку соціальних  і політичних 
інститутів, цінностей культури і норм спілкування з національними 
суб’єктами. Виходячи з цього культура міжнаціонального спілкуван-
ня – це система характерних для особи, націй, класів і соціальних 
груп або суспільства в цілому ідей та уявлень, способів, форм і 
видів специфічної культурної діяльності, здійснюваних з метою по-
глиблення взаємодії і взаємовпливу людей різних національностей; 
сукупність норм і національних настанов, якими мають керуватися 
члени суспільства у процесі безпосереднього спілкування.

Культура міжнаціонального спілкування – це прояв національ-
ного самоототожнення та взаємодії націй. Вона за своєю суттю та 
змістом є як внутрішньою якістю самої нації, так і зовнішньою, на-
бутою нацією в процесі спілкування з іншими народами, тобто у 
процесі взаємодії націй. Тому жодна нація не може вступити у між-
національне спілкування, не усвідомивши свого ставлення до інших 
етнічних спільностей, що її оточують. Сформована національна 
самосвідомість є умовою сприятливих міжнаціональних відносин, 
включаючи особисті [10].

Досліджуючи культуру міжнаціонального спілкування, вчені ви-
значають її як певні взаємозв’язки й взаємостосунки, у процесі яких 
люди, що належать до різних національних спільнот, дотримуються 
різних релігійних обрядів, обмінюються досвідом, духовними ціннос-
тями, думками, почуттями. Культура такого спілкування залежить 
від загального рівня розвитку людей, від їх уміння сприймати й до-
тримуватися загальнолюдських норм та моралі. 

З позиції В. Скуратівського, культура міжнаціонального спілку-
вання – це визначена система духовних цінностей (ідей, поглядів, 
почуттів), норм поводження, форм діяльності в різних сферах гро-
мадського життя в процесі взаємин соціально-етнічних спільнос-
тей, колективів, окремих особистостей – представників різних на-
ціональностей, в основі яких лежать національна самосвідомість, 
етнічна рівність, дружба, довіра, повага, гуманізм, непримиренне 
відношення до націоналізму, шовінізму, расизму, єдність національ-
ного і загальнолюдського з метою всебічної гармонізації, гуманізації 

національних і міжнаціональних відносин, загального прогресу сус-
пільства [11].

Культура міжнаціонального спілкування, з погляду С. Шермуха-
медова, – це реалізація взаємозалежних інтересів націй і народ-
ностей у процесі економічного, соціального і духовного життя на 
принципах рівноправності, інтернаціоналізму, взаємодопомоги на 
благо кожної нації, кожної народності, що складе благополуччя всієї 
міжнаціональної держави. Призначення культури міжнаціонального 
спілкування – здатність до більш заглибленого пізнання етносами 
один одного і посилення взаємин між ними [12].

На нашу думку, культура міжнаціонального спілкування – це 
система цінностей, мотивів, установок і переконань, навичок розу-
мової діяльності під час міжкультурної комунікації, прагнення інте-
грації в іншу культуру, толерантна поведінка в мультикультурному 
суспільстві.

У науковій літературі структуру культури міжнаціонального спіл-
кування представлено трьома взаємопов’язаними компонентами: 
інтелектуальним, діяльнісним, ціннісно-мотиваційним [13]. 

Інтелектуальний компонент характеризує знання, погляди, пе-
реконання людини. На основі знань виробляються переконання, які 
відображають мотивацію, що безпосередньо стимулює поведінку 
людини. 

Варто зазначити, що знання перетворюються в особистісні 
переконання тільки в процесі діяльності людини. Крім того, саме в 
практичній діяльності людина виявляє свої переконання, формує 
необхідні навички з реалізації взаємин з представниками різних 
національностей, вміння доброзичливого, конструктивного міжна-
ціонального спілкування. Все це дає підставу виділити в структурі 
культури міжнаціонального спілкування діяльнісний компонент. 

Ціннісно-мотиваційний компонент містить національні і за-
гальнолюдські цінності, що дозволяють оцінювати свої вчинки, дії 
та поведінку інших людей з точки зору певних уявлень, вибирати 
засіб міжнаціонального спілкування і передбачає наявність певних 
цінностей, інтересів, цілей, мотивів участі людини в міжнаціональ-
ному спілкуванні. 

Основними функціями культури міжнаціонального спілкування 
є: 

− гуманістична: сприяє розвитку гуманітарної, моральної, духо-
вної культури особистості; 

− комунікативна: забезпечує морально-емоційну взаємодію з 
представниками різних етнічних спільнот як носіїв різних етно-
культурних цінностей; 

− аксіологічна: забезпечує створення, збереження і засвоєння 
соціокультурних цінностей, що ініціюють збереження етно-
культурної ідентичності та розвиток загальної культури осо-
бистості; 

− пізнавально-розвиваюча: культура міжнаціонального спіл-
кування є способом опанування певною системою знань і 
соціокультурним досвідом, у тому числі й міжнаціонального 
спілкування, чинником розвитку і саморозвитку особистості і 
культури; 

− виховна: забезпечує формування системи позитивних відно-
син особистості до цінностей національних культур та їх носіїв, 
традицій і звичаїв народів; 

− нормативна: сукупність норм, відносин і стереотипів поведінки, 
прийнятих в тій чи іншій національній культурі, що регламенту-
ють поведінку і спілкування в даній культурі; 

− регулятивно-коригувальна: виступає фактором регулювання 
процесів спілкування, розвитку і саморозвитку особистості в 
полікультурному середовищі [13]. 

Таким чином, за останні десятиліття, завдяки розширенню 
взаємодії між різними країнами світу, у філософії, педагогіці та 
психології окреслився досить важливий напрям досліджень, що 
пов’язаний з комунікацією представників різних народів та впливом 
їх культур. Визначальною при цьому стає культура міжнаціонально-
го спілкування, яка на нашу думку, сприятиме успішній соціалізації 
особистості у поліетнічному регіоні.
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УДК: 378.14.17.022
ВПЛИВ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ 

НА ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ СТУДЕНТІВ
Щепова Діана Романівна

м.Дніпропетровськ

Актуальність даного дослідження зумовлено тим, що сучасне 
суспільство, з одного боку, потребує дедалі глибшого особистіс-
ного розвитку людини, а з іншого – створює дедалі кращі пере-
думови для цього. Тому важливим є саме вивчення тих умов, в 
яких особистість студента, а саме його ціннісні орієнтації могли 
б розвиватися найкраще. Метою даної статті є вивчення впливу 
навчання та виховання у вузі на формування ціннісних орієнтацій 
студентів.

Якщо визначати основні причини потреби в розвитку само-
достатньої особистості, то слід зазначити, що процес глобаліза-
ції, який до того ж супроводжується розвитком сучасних інфор-
маційних технологій, істотним чином, буквально на порядки, 
розширює комунікаційне середовище, в якому живе і функціонує 
людина. За порівняно стислий історичний період комунікативне 
середовище людини стало невпізнанним. Ці впливи не тільки різ-
номанітні, а часто й суперечливі, протилежні, що істотно усклад-
нює визначення самостійної позиції молодої людини. Тобто для 
того, щоб залишатися собою, а тим більше – бути ефективним 
в багатоманітному полі спілкування та впливів, студент має бути 
значно більш розвиненим як особистість, тобто бути самодостат-
ньою особистістю.

Наступною причиною необхідності поглиблення особистісно-
го розвитку студента, формування самодостатності особистості 
є об’єктивно обумовлений у світі і, зрозуміло, в Україні, процес 
зростання демократичності суспільства. Цей процес, у свою чер-
гу, викликаний різноманітними причинами. Серед них – необхід-
ність регулюючих, управлінських дій у масштабах людства, що 
обумовлено глобалізацією і зростанням цілісності світу; створен-
ня регіональних організацій держав, яким добровільно передано 
ряд функцій держав; необхідність демократичної загальної атмос-
фери для розвитку сучасних науково-інформаційних технологій; 
потреба, врешті-решт, у дедалі розвиненішій демократії для де-
далі глибшого розвитку й самореалізації особистості в суспільстві 
тощо. Одним словом, демократизація є необхідною передумовою 
подальшого прогресу суспільства і людини. Тому навчально-ви-
ховний процес в освітніх закладах, а також соціальне середовище 
в суспільстві в цілому, мають бути максимально зорієнтовані на 
формування розвиненої, самодостатньої особистості студента. 

Поряд із засвоєнням базових знань, перед сучасною освітою 
дедалі нагальнішим постає завдання навчити студента самостій-
но оволодівати новими знаннями та інформацією, навчити на-
вчатися, виробити потребу в навчанні упродовж життя. Створити 
умови для безперервної освіти впродовж життя повинні суспіль-
ство і держава. Для цього слід налагодити сучасну й ефективну 
систему освіти яка б передбачала не лише навчання у вищих 
навчальних закладах, а і освітньо-пізнавальні передачі, а то й 
спеціальний канал, які мають бути постійно на національному 
телебаченні і радіо; держава повинна заохочувати просвітницьку 
діяльність громадських організацій і взагалі підтримувати поши-
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